

KÜLÖNFÉLÉK.

KOLOZSVARI ELŐFIZETŐINKET tisztelettel értesítjük, hogy a „Keresztény Magvető“ előfizetési díjainak beszédésével Szabó László III. éves tanárjelöltet bíztuk meg. *Szerkesztőség.*

GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN nevétől hangos az egész ország, születésének 150-ik évfordulóján, ami úgy látszik, hogy bevezetője egy erős Széchenyi kultúsznak. Nemes életének igazi értékét mérlegelik városon és falvakon s megállapítható, hogy amíg a mi fiatal korunknak Kossuth volt a dicsőített egyénisége, ma Kossuth-tal szemben Széchenyi történelmi alakja mind jobban és jobban növekszik. A fiú hangjában az apa és anya hangja szólalt meg, tőlük örökölte Széchenyi azt a mély vallásosságot és erős nemzeti érzést, amelyek lelki alkátának legjellemzőbb s egyben legértékesebb vonásai. Az idő az érdem igazi bírója s hova tovább haladunk írók és politikusok, annál tisztábban világítják meg a magyarok nagy tanító mesterének történelmi arcképét. Saját korában voltak, akik a legnagyobb magyart „német lelkű“-nek tartották, de ma már a történetírók gr. Széchenyi István nevére a magyar történelemnek egy korszakát nevezték el, amely kezdődik azzal a nevezetes ténnyel, hogy Széchenyi az 1825-iki országgyűlésen *magyarul* szólalt fel, de nemcsak beszélt, hanem cselekedett és 60.000 forintra megvetette alapját a Magyar Tudományos Akadémiának.

Széchenyi nem a multon mereng, hanem a jövő építésén dolgozik és most, midőn dicső honvédeink a magyar történelemnek újra gyönyörűséges lapjait írják, minden önérzetes katonának, minden öntudatosan dolgozó magyar állampolgárnak a nehéz kötelesség teljesítés napjaiban eszébe kell jutnia, hogy a mai rendkívüli idők nagy áldozatait azért hozza, mert úgy

érzi, hogy most teljesedni fog Széchenyinek azon mondása, hogy „Magyarország nem volt, hanem lesz!“ Büszkék és hálasak vagyunk, hogy a Végzet nekünk adta Széchenyit, kinek eszményi alakját útmutatónak tartjuk. Az Unitárius Irodalmi Társaság is egy külön felolvasó ülést szentel gr. Széchenyi István emlékének.

AZ U. I. T. SEGÉLYEZÉSE. A m. kir. Vallás- és közoktatásügyi miniszter úr Ónagyméltósága méltányolva azt a munkát, melyet az Unitárius Irodalmi Társaság a román megszállás alatt a magyar szó és a magyar kultúra terjesztésében kifejtett, 400 Pengő segélyt utalványozott részére, amiért ez úton is hálás köszönetet mondunk.

TANÉVNYITÁS A TEOL. AKADEMIÁN. Teol. Akadémiánkon az 1941—42. tanév megnyitása okt. 1-én volt, mely alkalommal az ifjúság éneke után Gálfi Lőrinc tanár mondott alkalmi imádságot. Fikker János dékán magas szárnyalású beszéddel nyitotta meg a tanévet. Vári Albert tanár „Az isteni akarat és az ember akarata“ címen tartott felolvasást. Majd dr. Gelei József főgondnok és Józán Miklós püspök intéztek mély tartalmú és szívhez szóló buzdító beszédet az ifjúsághoz.

Dr. TÓTH GYÖRGY KITÜNTETÉSE. Dr. Tóth György kúriai bíró és kiváló egyházjogászunknak nyugalomba vonulása alkalmából Kormányzó Urunk a magyar érdemrend közép keresztjét adományozta. Örvendünk e megérdemelt kitüntetésnek annál is inkább, mert folyóiratunkat régi nemes kapcsolatok fűzik dr. Tóth György afiához, aki évek hosszú során át anyagilag és szellemileg lelkesen és önzetlenül szolgálta a mi közös ügyünket s mindig magas szinten járó egyházi dolgozataival gazdagította irodalmunkat. Midőn szívből gratulálunk a szép kitüntetéshez, kívánjuk, hogy Isten sokáig éltesse egyházunk és hazánk javára.

FŐTANÁCS ELŐTT. A kormányzó úr Ófőméltósága jóváhagyta Józán Miklósnak püspökké történt megválasztását. Az E. K. Tanács ennek alapján az idei Főtanács idejéül október 26-át tűzte ki, aminek különös jelentőséget kölcsönöz az, hogy ezen a Főtanácson avatják be hivatalosan püspöki méltóságába az új püspököt s ezen elnököl elsősorban dr. Gelei József, az ujjonnan választott főgondnok. A püspöki hűségeskü bevételére Kormányzó Urunk dr. Mikó Ferenc ny. igazságügyminiszté-

riumi államtitkár afiát bizta meg. A Főtanács előtti napon az Unitárius Irodalmi Társaság tartja meg szokásos évi közgyűlését, a főgimn. tanári szobájában délután fél 4 órakor.

ÉLETBELÉPTETTEK A FAJVÉDELMI TÖRVÉNY RENDELKEZÉSEIT. Az igazságügyminiszternek a Budapesti Közlönyben megjelent rendeletei az 1941 október 10. napjával hatálybalépteti és a szükséges végrehajtási szabályokkal látja el az 1941. XV. t. c.-nek az ugynevezett fajvédelmi törvénynek mindazokat a rendelkezéseit, amelyek nem a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatra és a házassági kölcsönre vonatkoznak. Hatálybalépteti továbbá a törvénynek a szombatosok jogi helyzetét szabályozó 16. §-át is, amely szerint a nem zsidó származású és valamely keresztény hitfelekezethez tartozó volt szombatos vagy ivadéka a nem zsidókkal esik egy tekintet alá. A 71.000—1941. I. M. sz. rendelet szerint a szombatosok nem zsidó származásuk igazolására az igazságügyminisztertől kérhetnek tanusítványt és a tanusítvány azután mentesíti őket bárminő hatósági eljárás során minden további igazolás alól. (M. T. I.)

A MAGYAR KULTURÁLIS EGYESÜLETEK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE évi közgyűlését Kolozsvárt tartotta 1941. június 22. és 23-án. Megnyitó beszédet *Kállay* Miklós ny. miniszter a K. E. Sz. elnöke mondott, majd felhívta az erdélyi kulturális egyesületeket a csatlakozásra. Elnök beszédére *Bánffy* Miklós gróf válaszolt, majd megtörtént az erdélyi kulturális egyesületek ünnepélyes csatlakozása. A KESz tagjainak sorába az Unitárius Irod. Társaság is belépett. A Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetségének erdélyrészi társelnöke báró *Kemény* János lett. Június 22-én nagyszabású írói est volt, amit a rádió is közvetített. A szépen sikerült írói est után társasvacsora volt, ahol a „Szabadságserleggel“ *Kállay* Miklós elnök mondott pohárköszöntőt, majd *P. Szentmártoni* Kálmán dr. *Hankiss* Jánost a Szövetség ügyvezető elnökét a következő szavakkal üdvözölte:

Nagyrabecsült Professzor Úr!

Tiszta öröme ritkán nyílik alkalom a mai háborus világban, de mi, a debreceni nyári egyetem egykori hallgatói és hallgatónői, akik itt megjelentünk, megindult lélekkel és gyönyörűséggel a legtisztább örömet élvezzük most,

midőn Professor Urat a szabad Erdély szívében, Kolozsváron üdvözölhetjük. Hálátelt szívvel fordulunk a jóságos Istenhez, kinek nagy és örök irgalma a viszontlátás boldog örömét adta nekünk.

Egy évtizeddel ezelőtt, midőn az erdélyi élet nehezebb volt, mint valaha, Professor Ur hívó szavára fiatalok és öszfűrtüek örömmel mentünk el a délibábos mezők virágzó városába, Debrecenbe, hogy küzdelemben elfáradt lelkünket felfrissítsük és erőt merítsünk a további harcokra. Ma már megállapíthatjuk, hogy a *debreceni nyári egyetem* megteremtése és szervezése egy gondviselészerű gondolat volt, de azt igazán nagy, *nemzeti hivatást* teljesítő *intézménnyé* a Professor Úr kiváló egyénisége tette. Ez az intézmény a *magyarság szellemi emelését és lelki egységének megőrzését tűzte ki feladatául* és ezt Professor Ur sorsépítő, erős akaratával *küldetészerűen* meg is valósította. Mikor a szellemiség történelmének legfrissebb fejezetét megírják, ott Professor Urat előkelő hely illeti meg, mint olyant, aki az erdélyi lelket vészterhes években közelebb hozta magyar testvéréhez, de azért is, mert a nagy nemzeti tragédiában csak az ilyen fénysugarakat lövelő nagy lelkek vezették az elalélt nemzetet élniakarásra és tettek lehetővé azt, hogy nemzetünk reménységét sohasem vesztette el. Mint tehetséges vezéregyéniség, *új úton járt*, magasztos célt tűzött maga elé s lelkesedése, tudása, erős hite a nemzeti küzdelmek korának egyik legjellegzetesebb alakjává, imádkozó nemzetünk egyik apostolává avatta Professor Urat.

Hallomásaink is vannak, de igazságosak akarunk lenni s csak a velünk szemben megnyilvánult tényekre hivatkozunk. Mindnyájunkat egyformán meleg szívvel fogadott, hontalankat házához hívott vendégül és olyan jósággal vett körül, hogy ez örökre kitörölhetetlen nyomot hagyott lelkünkben. Sohasem futott a hiúság szívárványos fénye után, nem engedte, hogy *méltóságoljuk*, hanem egyszerűen letegezett minket, de mi azért mindig egy kivételes egyéniségnek kijáró tiszteletadásal közeleedtünk s hálával eltelve, nagy szeretettel fordultunk Professor Úrhoz, kinek nemcsak a *nemzet szellemisége, műveltsége, hanem a nehéz erdélyi kérdés is szívében volt* és bizakodó lélekkel segített nekünk szövögetni eljövendő új dicsőségünk aranszálait. Professor Úr mindezekkel *visszafizet-*

hetetlen kincseket ajándékozott nekünk, amit mi meghálálni sohasem tudunk és az a csekély ajándék, amit ez ünnepélyessé lett alkalommal átadunk, legyen csak halvány emlékeztető az együtt töltött kedves napokra. Ha igaz, hogy az emlék többet ér, mint a valóság, akkor mi most lélekben újra átéljük a szép debreceni derüs napokat és emlékezve, most együtt örvendhetünk annak, hogy a szenvedések és rohanások után a sors meghozta nekünk, erdélyieknek is a felemelkedést. Isten hozta! Örökre szívünkbe zárjuk Professzor Úr eszményi alakját és egy szívvel-lélekkel kívánjuk, hogy a jóságos Isten Professzor Urat, a magyarság egyik *büszkeségét*, még sokáig éltesse!

UNITARIUS LEXIKON. Az Unitárius Irodalmi Társaság még a múlt évben mozgalmat indított volt egy Unitárius lexikon megírására, amelynek célja az volna, hogy benne egyházunk múltja és jelene, mint egy tükrőben, könnyen megismerhető és áttekinthető lenne. A választmány abban állapodott volt meg, hogy ennek keresztülvitelénél alapvető fontossággal bír az egyes egyházközségek múltjának az ismerete. Éppen ezért előterjesztéssel élt az E. K. Tanácsnál, hogy hívja fel lelkészeinket az egyházközségeikre vonatkozó adatok beszolgáltatására. Úgy tudjuk, hogy ennek a felhívásnak eddig nem sok eredménye van. Ezért ez úton is kérjük lelkésztársainkat, hogy ha megfelelő forrásanyag hiányában kimerítő monografiákat, nem is írhatnak, de az újabbi időkből minden egyházközségben vannak püspöki, közgyűlési és keblitanácsi jegyzőkönyvek, anyakönyvek, számadási naplók, amelyek az illető egyházközség anyagi, szellemi és lelki életét tükrözik vissza. Ha ezek tanúságait kiegészítjük a jelen helyzet leírásával (lélekszám, filiák, szórványok, tisztviselők, egyesületek, stb.) kapunk egy olyan képet minden egyházközségünkről, amilyen egy lexikon céljainak megfelel. Azért e nemes ügyet lelkésztársaink szives figyelmébe ajánljuk.

KERESEM a Keresztény Magvető 1928. évi évf. 1, 3 és 4, az 1929. évf. 1, 2, 3, 4 és 5. számait sorozatom pótlására. Akinek feles példánya van, kérem közölje Ferencz József lelkész-szel, Budapest, IX. Högyes-u. 3.

KÖZÉPISKOLAI TANULÓK KIVÁLASZTÁSA. Öt magyar ref. gimnázium, névszerint a sárospataki, miskolci, hódmezővásárhelyi, nagykovácsi és szeghalmi, tehetségkutató mun-

kát kezdeményezett, melynek célja az, hogy a falusi gyermekek közül kiválassza azokat, akiket tehetségüknél fogva az e célra szervezett bizottság a magasabbrendű tudományok elsajátítására alkalmasnak talál. A kiválasztást a legujabb pedagógiai és lélektani eszközök felhasználásával végzik. Az így kiválasztott tehetséges gyermekeket segítik és állandó figyelemmel kísérik s olyan pályára irányítják, ahol a népnek, melyből kiemelkedtek, hasznos szolgálatokat tehetnek. Az említett öt gimnázium már a folyó tanévben 80 gyermek nevelését veszi gondjaiba.

Az unitárius egyházban hasonló irányú és célú törekvések rég idő óta voltak. Körmöczy János püspök még 1813-ban egy rendeletet adott volt ki, amelyben az egyházköri f. ii. gondnokok figyelmét felhívja, hogy az arra alkalmas falusi gyermekeket irányítsák a középiskolákba. A világháború alatt az úgynevezett „köri gyermekek“ szintén ilyen kiválasztás alapján neveltettek középiskoláinkban. Az ilyen irányú törekvéseknek több esetben igen szép eredményét láttuk. Most az idő és viszonyok újra parancsolólag követelik, hogy minél szélesebb körben hasonló kiválasztási mozgalmat indítsunk. Az örvendetes hazatérés folytán a magyar ifjúság elhelyezkedési lehetősége megszorodott. Úgy a mi, mint a többi magyar egyháznak is gondot okoz a máris mutatkozó tanítóhiány, sőt a lelkeszi utánpótlás is sürgős feladat. Ezekben a hiányokon csak gondos előrelátással és tervszerű áldozatos munkával segíthetünk. Ebből a célból indított dr. Gelei József főgondnokunk szélesebb körű mozgalmat s megalapította az u. n. „Berde bizottság“-ot, amely többféle albizottságra oszolva, azt a nemes célt tűzte maga elébe, hogy népünk fiai közül kiválasztja az arra alkalmas középiskolai és iparos tanulókat, akiket tanulói pályájukon gondoz, irányít és anyagilag segítyez. Ha ez a bizottság megfelelő eredménnyel fog működni — amiben nem is kételkedünk, — akkor újabb áldásos vérkeringést indít meg egyházi életünkben.

ÉRTESETÉS ÉS KÉRÉS. Mindazokat, akik Fülöp József újabbi költeményeinek a kiadási költsége fedezésére előfizettek, tisztelettel értesítjük, hogy a főhatalom örvendetes megváltozása folytán a versek egy részének átdolgozása vált szükségessé, ami a kiadást eddig késleltette. Azonban az író értesí-

tése szerint ez az átdolgozás és kiegészítés rövidesen megtörténik s ezzel a kiadásnak ez az akadálya megszűnik. A szétküldött számozott gyűjtő ívek közül még sokat nem kaptunk vissza. Azért kérjük azokat, akiknél ilyen gyűjtőívek vannak, hogy azokat a gyűjtött összeggel együtt rövidesen visszaküldeni sziveskedjenek.

A SZOVJETOROSZ PRAVDA c. napilapban olvastuk, hogy a leningrádi egykori német evangélikus Szent Péter templom orgonáját, mely több mint száz éven keresztül szolgálta Isten dicsőítésének nemes munkáját, lebontották. Az orgonát Moszkvának egyik nagyszabású koncerttermében állítják fel újra. (F. J.)

JAPÁN KERESZTÉNYSEG. A japán császárság 2600 éves fennállása alkalmával rendezett ünnepek során az összes japáni földön működő keresztény felekezetek képviselői együttes értekezleten vettek részt. Kifejezték ünnepélyes óhajvásukat, hogy a japáni kereszténység egyesíttessék. E feladat elvégzésére végrehajtó bizottságot küldöttek ki, mely az egyes egyházak képviselői részéről messzemenő felhatalmazást kapott. Japán földön dolgozó keresztény mozgalom egyesülése a kereszténység gondolatának erejét és hatalmát mutatja majd meg. (F. J.)

A NÉMET ELSZÁSZ. A német nemzetiszocialista ifjúsági mozgalmi vezetők lapja a „Wille und Macht“ egyik számában elismeréssel emlékezik meg arról a hatalmas küzdelemről, melyet a német egyházak lekipásztorai az elnyomatás idején, a kisebbségi sorsban élő németiség körében kifejtettek. A nemzeti kisebbségek körében dolgozó lelkészek nemzetépítő munkássága minden tiszteletet megérdemel. (F. J.)

A REVERZÁLIS TÖRVÉNY ELTÖRLÉSE. A tiszánineni ref. egyházkerület közgyűlése, Farkas István püspök kezdeményezésére elhatározta, hogy nyomatékosan kéri a reverzális törvény eltörlését és visszatérést az 1868. évi LIII. t.-c. amaz intézkedésére, amely szerint a gyermekek nemük szerint követik szüleik vallását. Valóban ideje volna a lélekaláztat ezen módszerét eltörölni.

MENNYISÉG ÉS MINŐSÉG. Ravasz László dr. az országosan ismert egyházi szónok a kolozsvári ref. Nőszövetség március 30-án rendezett estélyén a mennyiség és minőség esz-

méjének a kifejtése során a többek közt ezeket mondotta: „Olyan egyszerű megismerés az, hogy a történelmi nagyság soha sem jár anyagi, mennyiségi feltételekkel. Nem azok a legnagyobb nemzetek, amelyeknek legtöbb puskájuk és a legtöbb gyermekük van, vagy a legnagyobb területen uralkodnak. Finnországban alig van kétmillió ember, hóban, tóban, szegénységben, Indiának háromszázmillió embere van, a világ paradicsomkertje. Én inkább lennék finn, mint hindu. Fel lehetne itt még sorolni több nemzetet. Svájc népét, Pericles Athénjét, a Magnifico városát; mind azt bizonyítja, hogy a nemzetek nagysága nem mennyiségi, hanem minőségi fogalom. Kis ország, kis nép is lehet nagy nemzet, mert a nemzeteknél a nagyság a szellem és jellem képességétől és értékétől függ.“ A kiváló egyházi szónok eme megállapításából mi, örökös kisebbségi sorsban élő unitáriusok is buzdítást és kitartást merithetünk.

RANTANNA finn evangélikus lelkész nyílt levelet intézett dr. Cosmo *Lang canterbury-i* érsekhez, az anglikán egyház fejéhez, melyben egyéni tapasztalatai alapján írja meg, hogy bolsevisták hogyan gyaláztak meg keresztény istenhajlékokat, s levelét így fejezi be: „Ön hercegérsek úr, embermilliók hatalmas tömegét szólította fel, hogy imádkozzanak a fegyverekért, melyekkel a balti államok ártatlan keresztényeinek ezreit ölték meg. Mint lelkész, félek attól a mérhetetlen felelősségtől, melyet Ön ezzel magára vett. Van Isten, aki egykoron mindnyájunkat számadásra szólít fel. Akkor majd eldől az a kérdés is, hogy Krisztus nevében szabad-e a bolsevizmus fegyvereinek dicsőségéért imádkozni. (F. J.)

A WALDENSEK KICSI EGYHÁZA, ma körülbelül 22.000 lelket számlál. Elemi és középfokú iskolái mellett Rómában fenntartja teológiai akadémiáját. A szeretetmunkára nagy gondot fordít, kórházat, diakonisszanevelő otthont tart fenn, bibliaterjesztő társulata élénk munkát fejt ki. *Muston* Artur volt génuai és livornei lelkész elhunytával evangélizációs munkájának szellemi irányítóját vesztette el. (F. J.)

BLAU PÜSPÖK a lengyel uralom alól felszabadult keleti németység evangélikus egyházfeje, szeptember 14-én a felszabadulás évfordulója alkalmából emlékestiszteletek tartását rendelte el. A templomokban táblákon megjelölték a meggyilkolt lelkészek és egyháztagok nevét. (F. J.)

D. KAILE a finn evangélikus egyház érseke tiltakozását fejezte ki az anglikán egyház feje a canterbury érsek bolsevisztákat támogató nyilatkozata miatt. Tiltakozásához a német evangélikus egyház külügyi osztályának vezetője D. Heckel püspök is hozzájárult, s azzal együttérzését fejezte ki. (F. J.)

A DÉLMAGYARORSZÁGI németajku evangélikusok önálló egyházkerületet kívánnak alkotni, vezetőjük *Meder* újverbászi lelkész. (F. J.)

MEGHALT RABINDRANATH TAGORE. A Reuter ügynökség jelentése szerint meghalt Rabindranath Tagore, a világhírű hindu író. Tagore 1861-ben született. Alapos ismerője volt a klasszikus hindu irodalomnak, de az európai hatások elől sem zárkózott el. Többször tett Európában is útakat. Első könyve 1881-ben jelent meg s azután sorra következtek verskötetei, regényei, drámái és bölcséleti munkái. Írói tevékenysége mellett hatalmas nevelői munkásságot is végzett. 1901-ben alapította meg sántinikétani iskoláját, amely a mai India szellemi vezetőit bocsátotta ki az életbe. Európa csak 1913-ban figyelt fel Tagoréra, amikor elnyerte az irodalmi Nobel-díjat. Azóta minden európai nyelvre egymásután fordították le műveit. Több könyve jelent meg művészi magyar fordításban is. A szépségnek, igazságnak és erkölcsnek ismeretlen távlatait nyitotta meg olvasói előtt és világította meg számukra az emberi lélek végtelenből jövő és a végtelenbe visszahulló útját.

ORSZÁGOS PROTESTÁNS NAPOK. A magyarországi protestánsok egyetlen átfogó egyháztársadalmi egyesülete, az Országos Bethlen Gábor Szövetség az idén is — immár harmadízben — október 26-tól november 2-ig megrendezi az Országos Protestáns Napokat Budapesten. Főünnepségek október 30-án és 31-én. Az előző esztendők Protestáns Napjai gazdag lelki ajándékait közel százezer protestáns hívő vitte szét az országban. Az idén is testvéri találkozóra hívják az Országos Protestáns Napok mindazokat, akik bizonyosságot akarnak tenni evangéliumi hitükről és protestáns öntudatukról.

A III. O. P. N. gazdag napirendjén evangélizációs előadások, értelmiségi hivatásköri-, egyházbédelmi-, ifjúsági-, asszony-konferenciák szerepelnek. Kimagasló eseménye lesz a Protestáns Irodalmi és Művészet a Magyar Művelődés Házában, a protestáns élet kiválóságainak és művészeinek közremű-

ködésével; a Protestáns Irodalmi Társaság Irodalmi Délutánja; egyházzenei ünnepély, ünnepi istentiszteletek rádió közvetítéssel; koszorú-staféta a protestáns templomoktól nagyjaink emlékművéhez. Munkás-konferencia; Soli Deo Gloria közgyűlési és Délvidéki Est-je; Evangélikus Nőszövetség kézimunkakiállítása; végül Reformációi Emlékünnepély a Vigadóban, az immár hagyományossá vált gazdag tartalommal.

Az idei Protestáns Napok fényét igen nagy mértékben emeli, hogy az Országos Református Lelkészegyesület is ünnepségeink keretében rendezi közgyűlését. Az ünnepi napokhoz csatlakozik méltó befejezésképen a magyar Evangélikus Lelkészegyesület közgyűlése is, valamint a szokásos Luther emlékvacsora. A III. Országos Protestáns Napok ünnepségein most már csaknem valamennyi protestáns társadalmi egyesület, valamilyen formában. A Lorántfy Zsuzsanna egyesület és az Evangélikus Nők Orsz. Szövetsége az asszonykonferencia rendezésében működik közre, az EINOSZ ezenkívül vásárral egybekötött kézimunkakiállítást rendez. Az Országos Református Jóléti és Gazdasági Társulat október 29-én tartja közgyűlését, — október 27-én lesz a Református Lelkipásztori Konferencia, melynek egyik előadását Széchenyi István emlékének szentelik. Ugyancsak 29-én lesz a református egyház missziói előadóinak értekezlete.

Minden protestáns magyart szeretettel hívnak és várnak a III. Országos Protestáns Napok. *Vidéki felutazók részére 50 százalékos vasuti kedvezmény.* Utazások október 24-től november 7-ig. Vidéki felutazók részére Budapestről kiindulva bármelyik állomásra oda és vissza további kedvezmény. Vasuti igazolványok vásárlása a lelkészi hivatalokban, az IBUSZ fiókirodáiban és bizományosainál, az állomási IBUSZ pavilonokban és a Hangya fiókintézeteinél. ▲ MFTR-en 50 százalékos menetdíjkedvezmény. A HÉV-en II. osztályú jegy III. osztályon oda-vissza utazásra jogosít. Vidéki felutazók részére kedvezményes elszállásolás. Az Országos Protestáns Napokra vonatkozó minden felvilágosítást készségesen nyújt az Orsz. Bethlen Gábor Szövetség, Budapest, IV., Semmelweis-u. 17. I. 1.

RENDELET A NEM MAGYAR ANYANYELVŰ GYERMEKEK ELEMİ OKTATÁSÁNAK SZABÁLYOZÁSARÓL.
Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet

bocsájtott ki a nem magyar anyanyelvű gyermekek elemi oktatásának szabályozásáról. Eszerint mindazokban az iskolákban, melyekben eddig két nyelven: magyarul és a gyermekek anyanyelvén tanítottak, a következő iskolai évtől kezdve csak a gyermek anyanyelvén kell tanítani. Ez nem érinti a magyar nyelvnek, mint tantárgynak a tanítására vonatkozó kötelezettséget. A szülők kívánságára azonban a miniszter megengedheti, hogy azokban az iskolákban, amelyekben a tanítás eddig is két nyelven folyt, így folytassák. A gyermek gondviselőjének a tanítás nyelve fenntartására vonatkozó kérelmét augusztus 25-ig kell a kir. tanfelügyelőségen benyújtani. A kérelmet legalább húsz szülőnek, vagy gondviselőnek kell előterjesztenie. A kérelem tárgyában a miniszter titkos szavazást rendelhet el, amelynek eredménye alapján a miniszterelnökkel egyetértésben határoz. A rendelet gondoskodik a gyermek anyanyelvi oktatásáról olyan községben is, ahol csupán magyar nyelvű iskola működik, ha legalább húsz nem magyar anyanyelvű gyermek gondviselője kéri. A másik rendelet szerint a miniszter gondoskodik arról, hogy a nem magyar környezetben élő magyar anyanyelvű gyermek magyar oktatásban és nevelésben részesülhessen. Az iskolaköteles magyar anyanyelvű gyermeket magyar tanítási nyelvű iskolába kell járatni, ha lakóhelyén van ilyen iskola. Nem magyar tanítási nyelvű középiskolákra vonatkozóan a magyar anyanyelvű gyermekekre vonatkozóan kivételes intézkedést tehet. (M. T. I.)

Lapunk zárta után értesülünk, hogy a Főtanács idejét okt. 26-ról nov. 16-ra elhalasztották.

GYÁSZHIREK. *Széplaki Báró Petrichevich-Horváth Kálmánné, Körösszegi és Adorjáni Csáky Katalin grófnő*, néhai áldott lelkű főgondnokunk özvegye élete 87-ik, özvegysége 15-ik évében hosszas szenvedés után, augusztus 15-én Kolozsvárt elhunyt. Méltó élettársa volt áldozatos lelkű főgondnokunknak, aki egyfelől irodalmi munkásságával, másfelől az ifjúságot segítő, egyházunkat és intézményeinket támogató sok rendbeli adományával nevét beírta egyházunk történetébe. A hűséges és megértő hitves neve is ott ragyog a nemes lelkű férj neve mellett, akit törekvéseiben elősegített az ősi családi hagyományok ápolására lelkesített. Emléke örökké élni fog. Pihenése legyen csendes a felsőzsuki családi sírboltban nyugvó férje mellett, hová holttestét szállították.

Szerkesztésért felel: **Vári Albert.**

Felelős kiadó: **P. Szentmártoni Kálmán.**

„Pallas” könyvnyomda Kolozsvárt, Bolyai-utca 3. sz. Telefon: 11-58.

Felelős vezető: **Kahlfürst Imre.**